
Extrase din reviste- streine 

Dărâmarea unei clădiri în be o s'a întâmplat la 
Milan în ziua de 1 7  Aprilie a .  c .  

Dăm după „ Beton und Eisen" detaliile următoare : Clădirea 
era nouă, constmită de Soci7tatea italiană, „ Ciment armat " ,  pentru 
o mare casă de mărfuri de consumaţiune. 

Accidentul a costat un număr însemnat de vieţi omeneşti .: 1 2  
greu răniţi şi 1 mort s'a scos imediat din dărâmături ; alţi 1 2  morţi 
trebue să se mai afle acolo. 

Două treimi din clădire a rămas în picioare prezintând crăpături 
mari şi permiţând cu anevoinţă lucrările de salvare în amestecul de 
bare de fier şi de bucăţi de beton. 

Clădirea se sprij inea din două părţi pe clădiri existente şi 
avea un part.er şi trei etage. Toate tavanele erau executate din 
beton armat ; clădirea era împărţită în trei deschideri mai mari, 
grinzile principale şi transversale aveau plă cile la partea superioară. 
Plăcile aveau cam 8 cm„ grosime. 

Dispoziţiunea grinzilor aceiaşi la toate e tagele era potrivită 
scopului, aşa cum se întrebuinţează foarte des dar executarea nu 
a fost îngrij ită. Mai ales stâlpii arătau goluri până la 5 cm. grosime ; 
iar rezemarea plăcilor pe grinzi foarte slabă. Parterul avea în locul 
zidurilor de faţadă, mari deschizături cu stâlpi dubli ; zidăria for
mând faţade etagiilor de d'asupra era executată din cărămidă. 

Construcţia s'a început la finele anului 1 907 şi în momentul 
dărâmărei întregul edificiu era decofrat. Nenorocirea s'a produs în 
timpul încărcărei de încercare la ultimul etagiu ; patru asemenea în-
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cărcări se fâcuse în etagele de desubt ; la cea din urmă s'a dărâmat 
clădirea. Iată cum un martor ocular descrie accide!',tul : 

„ In timpul aşezării sacilor cu nisip, s'a lăsat încet acope
rişul în mijlocul dcschiderei şi a căzut pe tavanul etagiului al 
douilea, luând . zidurile faţadelor cu sine ; prin lovitură şi greutate 
se scufundă tavanul şi căzu pe cel de dedesubt ; tot aşa s'a repetat 
faptul de patru ori ; s'a auzit desluşit, patru lovituri urmate una 
după alta încet. " 

Cauzele acestei catastrofe par a fi următoarele : la reazime 
la nici un loc nu ern betonul a1:mat sµficient1 din cauza aceasta efortul 
în beton era pr�a

· 
. . mare. .; . · ·· 1 

• • 

Tot aceiaşi lipsă era la mijlocul deschiderilor mari unde eforturile 
din plăci .şi grinzi se adună: 

Bucăţile de beton arătau puţină rezistenţă şi erau amestecate 
eu fărămături de cărămidă · şi lemn. 

La preparatul betonului nu s'a dat cuvenita atenţiune şi cali
tatea cimentului abea putea fi considerată buna. 

Din cauza- scoaterei scândurilor prea timpurie s'a deranjat be
tonul înainte de întărire şi . de acea nu a putut suporta încercarea 
rezistenţei ce s'a făcut d'asemenea prea curând. Aceasta rezultă 
din faptul că tavanurile mai vechi a rezistat la încercare şi cel mai 
decurând s'a dărâmat. 

Barele de armatură 'păreau destul de tari, de oarece, nu s'a 
putut observa nici o ruptură; prin căderea grinzilor şi a· plăcilor. 

Totul dovedeşte o lipsă de cunoştinţă pentru ·construcţia de 
beton armat. 

. Podur�i „ . 
. 

, , 

Podul · peste Rhone la Pyrim executat îh beton armat 
prezintă un int�res deosebit, atât prin deschiderea bolţilor de câte 
5 1 .50m. cât şi prin înălţimea ·mare de 3 1 . 24 .m .  d'asupra etiajului 
dar mai �les prin dîf eritele di�poziţi\mi care au permis reducerea 
costului total la 2 1 2  OOO franci pentru o deschidere totală de 1 80. 70 
metri, ceea-ce revine. cam 1 200 lei' metru liniar de pod. 

Dăm d�pă revista „Beton und 'Eisen"  fotografiile acestui pod 
şi o scurtă descripţiune. 

Fundaţiunile cu aer . comprimat au fost stabilite la 1 O metri 
sub nivelul apei. 

!nălţimea pilelor es'te âe 22.50rn. d'asupra apei până · 1a naş-
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terea bolţilor • . Ele sunt executate în piatră brută iar . avanbecurile 
în piatră cioplită. 

Deschiderea totală de 1 80. 70 m, a fost împărţită în trei des-

chideri-bolţi-de 5 1 .50 m, şi una-jumătate de boltă-de 24. 1 5  m ; 
săgeata bolţilor este de 7 .60 m. adică 7 .60_ 1 

. 5 i" .50-· 6.8 
Lărgimea totală a podului este de 3.60 m, 2.20 m. pentru 

trăsuri la mijloc şi câte un trotuar de O. 70 m. d'oparte şi alta ; pe 
2 pile şoseaua este lărgită la 4.50 m.  pe 12 m .  lungime pentru 
încrucişarea vehiculelor. 

Două grinzi în arc de 0.60 m. grosime la cheie şi 1 .00 m. 

la naştere şi 0.40 lăţime, depărtate de 2 .30 m. supoartă întreaga 
cale ; grinzile sunt legate între ele prin o placă de 0.20 m. grosime 
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care contribue la rezistenţa grinzilor ; d'aceia p1aca este aşezată la 
cheie către extrados iar la naştere către intrados, iar acolo unde 
presiunea are cea mai mică excentricitate, placa este complect su
primată şi înlocuită : prjp o lllÎCă grindă trar:isv�rsală .; această dis
poziţiune . dă economie 1nsemnată de material. 

Tablierul propriu zis constă din o placă de beton armat de 
0. 1 0  m. grosime, întărită prin grinzi transversale ce se reazim pe stâlpi 
la 2. 1 O m. distanţă transmiţând sarcinile bolţilor. 

Un beton slab de o .. .eo IŢl. grosime constitue patul Şoselei. 
Incercările podului s'a făcut sub conducerea d-lui inginer-şef Rabu 

în modul următor : ·" · i. : 
S'a încărcat cu prisme de asfalt - o fabrică de asfalt era în 

apropiere - aşa ca să se realizeze sarcina de 200 kgr. pe m1 pe 
trotuare şi pe suprafaţa de şosea cât mai rămânea pe lângă un car 
cu două osii având, o greutate totală de 6000 kgr. 

Aparatele de măsurat săgeţile erau sistem Grisi care permit 
a aprecia şi o săgeată de a zecea: parte d

.
in milimetru ; tot odată se 

făcea un nivelment. 
Incărcarea s'a făcut : 
1 )  pe 27 m. la cheie ; 
2) pe jumătate din boltă ; 
3) pe întreaga deschidere a_ un_ei .bolţi_; 
4) la sfârşit pe a doua jum�itate. 
După încărcări s 'a procedat .la o minuţioasă cercetare a con

strucţiunei şi nu s'a găsit nici o deformare ; s'a constatat o solida-
ritate perfectă şi o elasticitate deplină. 

. · 

Săgeţile maxime au fost de 6 milimetri sub încărcarea totală 
şi 4 până la 5 , mflirnetri prin în�ărc.Ş.ri disimetrice pe când acele 
admise erau 1 /tobb din deschidere: \;. · 

Incercările s'au făcut după 1 20 ·zile de la îndepărtarea cintrelor 
•\ . 

şi după · trecerea unei erne. 

Maşini / . 
Regu!ame,ntul nou al aparatelor cu vap\fri , decretat în Franţa 

la 9 Ocţombrie 1 907, a înlocuit pe acel datând din 1 880. 
Ch.- Compere a făcut la Societatea inginerilor civili din Franţa 

o analisă interesantă a acestui regulament. 
Scopul

. 
reg

'
ulamentărei-cea dintâi în 1 843, modificată în 1 865, 

apof„ în 1 880 şi înfine în 
°
1 907-de a preveni accidentele, a fost atins ; 
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numărul morţifor a scăzut pentru 1 0.000 aparate de la 3.  7 cât era 
în perioada celor 5 ani 1 88 1- 1 885 la 1 .5 -cât s 'a constatat în inter
valul 1 899-1903. 

Regulamentul nou are în vedere atât siguranţa lucrătorilor 
însărcinaţi cu conducerea aparatefor · cât şi a o·amenilor ce nu 
aparţin serviciului. 

Art. 1 7  prescrie săli bine luminate, îndeajuns ventilate, larg 
dimensionate şi cu porţi cel puţin în două direcţiuni. · 

Art. 1 6  prescrie uşi la focare şi cenuşare aşa că eşirea unei 
ţâşnituri de vapori sau apă nu poate atinge personalul de serviciu.

Instalarea cazanelor în subsol nu este ·recomandată. 
Statistica, dovedind că lipsa de întreţinere este cauza princi

pală a accidentelor, art. 39 obligă examinarea complectă a cazanelor 
interior şi exterior, de către o persoană competentă, cel puţin odată 
pe an ; în un registru de întreţinere se vor nota toate încercările, 
examinele, curăţirile şi reparaţiunile. 

Locomobilele agricole provocând cele mai multe accidente 
din cauza stărei rele a aparatelor, regulamentul prescrie măsuri 
mai riguroase : încercarea idraulică la cel puţin 5 ani şi la fie-care 
vânzare. 

In rezumat, regulamentul nou ţine seamă de faptele observate 
în materie în timpul celor 27 ani trecuţi de la 1 880 şi prezintă in
teres pentru orice industrial sau autoritate având instalaţiuni cu 
vapori.· 

Industrie 
. / 

Recompense lucrătorilor pentru ideile şi descoperirilVior, 
constituesc unul din mijloacele cele mai eficace pentru îmbunătăţirea 
utilajului unei industrii, cum dovedeşte un studiu din „American 
Gaslight Journal; " 

„Mulţi mecanici au o mare capacitate · de reflexiune şi prin· 
urmare în timpul funcţionărei maşinei, sunt cei mai în măsură a 
avea idei pe care inginerii din biurourile de studii departe de pro
cedeurile de fabricaţiune nu le pot avea. " 

Dar, cum observă autorul acestui studiu, nu e nici odată bine 
·a spori salariul unui lucrător pentru „ o  idee" dată sau o modificare 
„judicioasă" propusă la o maşină, întru cât salariul său fiind r.es
plata muncei sale, numai când capacitatea sa personală productivă • 
este mai mare, salariul urmează să crească ; „ invenţiunea " sa îi 
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poate aduce o recompensă 0bţinută · independent de salariul său ; 
asemenea recompense îndeamnă pe acei cari văd o perfecţionare 
de introdus să o propue patronului şi să nu o păstreze pentru dânsul 
ceea-ce ar întârzia progresul. , / 

Organizarea fabricilor Veste obiectul unui studiu remarcabil 
publicat în „American Machinist, " care poate interesa pe indus
triaşii noştrii. 

' 

Principiile organizărei propuse în acest studiu sunt : 
a) Localizarea atttorităţei aşa ca toate operaţiunile fabricaţiunei 

pentru fie-care categorie de semi-fabricat să poată fi controlată din
tr'un singur punct prin un şef responsabil. 

b) Perioadă de fabricaţiune scurtă care aduce o sporire a 
randementului pe unitate de timp şi de utilaj şi evită numeroase 
transporturi de materiale între puncte prea depărtate. 

c) Reducerea „ lucrărilor în ·curs"  prin un control efectiv 
din partea atelierului ce termină lucrarea astfel ca un fabricant să 
nu aştepte prea mult din cauze neânsemnate. 

d) Sporirea loettltti disponibil ca urmare a consideraţiunei de 
mai sus. 

e) Reducerea lucrului de bittroit obţinut prin măsuri de sub a). 
f) Reducerea lucrului de transport. 

Ediliţate*) / 
Se dă o mare importanţă în Germania „artei de a construi 

oraşele1' , şi · în şcolile Politecnice ale . sale, se învaţă principiile, care 
călăuzesc pe ingineri şi arhitecţi la facerea planelor necesare pentru 
sistematizarea şi extinderea oraşelor·. Principii de higienă, tecnice 
arhitecturale, economice şi juridice concură împreună la stabilirea 
planelor de a construi oraşele noui şi de a sistematiza pe cele vechi. 

Anul fl.Cesta s·a predat la şc;:oala Politecnică din Charlotten
burg (Berlin) următoarele cursuri : · 

a) Arta în construcţiuni de oraşe (Stadtebaukunst) cu d. Geh. 
Prof. Genzmer (arhitect). 

b) Construcţiunea oraşelor din punct de vedere ingineresc 
(Bebauungspli:i.ne) cu d. Prof. Brix (inginer). 

In afară de aceste două cursuri, aceiaşi d-ni profesori au condus 
şi ,iSiminarul de construcţiuni de oraşe" (Siminar fi.ir Stadtebau). 

*) Informaţi uni t <iate de d.; Al.1 I. · Popescu inginer, <l:harlottenbµrg-Berlin . . 
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După cum se ştie, Politechnicele dfn Germania sunt organizate 

ca universităţile, fiind permisă azistenţa la cursuri atât a studenţilor 

cât şi a auditorilor. Primele două cursuri au fost urmărite cu deosebit 

interes de studenţi şi deosebiţi auditori , pe când Seminarul a fost 
frecuentat mimai de auditori . 

Rostul acestui Seminar, care pentru prima oară a avut fiinţă · în 
Germania anul acesta şi deocamdată numai la Politechnicul din 
Charlottenburg, este de a forma pe inginerii şi arhitecţii comunali 
ca să poată pregăti după toate principiiîe moderne sistematizarea 
oraşelor vechi sau aranjarea de cuartiere noui pentru oraşele cu 
tendinţă de extindere. In semestrul de iarnă au · luat parte la acest 
Seminar vre-o 60-70 ingineri sau architecţi comunali din Germania 
sau aiurea ; în semestrul de vară mai puţini. 

Pentru acest scop s'au dat mai întâiu o serie de cunoştinţe teo
retice necesare iar după aceea s'au executat ca exerciţii practice pro
ecte sub conducerea mai multor azistenţi şi supravegherea d-lor pro
fesori Genzmer şi Bri.x, directorii Seminarului. 

Iată seria de cunoştinţe teoretice care ·s'au predat în Seminar 
într'un ciclu de conferinţe, care a avut loc între 1 8  Febr. şi 28 Febr., 
şi care s'au săvârşit cu concursul a diferiţi specialişti din Germania : 

a) Prof. Brix (inginer). - Scopul „ construcţiunei oraşelor" .  
b) Prof. Geh . Genzmer (architect). - A1ia în „ construcţiunea 

oraşelor" .  
c) Prof. Dr. Catz (jurist). - Legea „aliniamentului " în Prusia. 
d) Dr. Ing. Stubben (architect) .. - Principii de extindere a ora

şelor cu privire la exproprieri şi parcelări de terenuri. 
e) Dr. Herkner (economist). - Cestiunea locuinţelor în arta de 

construcţiune a oraşelor. 
f) Dr. Koehne (jurist) . - Principii ale dreptului de moştenire 

cu aplicaţiune la arta de a construi oraşele, 
g) Dr. Bornhak Uurist). - Dreptul administrativ cu privire la 

arta de a construi oraşe. 
i) Ing.-şef Petersen .-Despre circulaţiunea în oraşe şi mijloace 

de deslegare a problemului în legătură cu arta de a construi oraşe. 
h) Geh . Oberbaurat Kyllmann (ing. ) .  - Arta de a construi oraşe 

şi prescripţiuni de poliţie comunală pentru construcţiunea clădirilor. 
In afară de această serie întreagă de conferinţe şi exerciţii fă

cute în Seminarul Polytecnicului, s'au executat în aceiaşi şcoală în 
semestrul de vară cu autorizaţiunea Ministerului şi numai pentru in · 
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ginerii şi architecţii C<!>'Ilunali de aici �i alte lucrări teoretice şi prac
tice cu priivire la arta de c0nstru:cţiuAi de oraşe, sub direcţiunea ·altui 
specialist german 'fh. Gcecke. 

Dar stăruinţele care se pun :acardemic în şcalile tecnice în sensul 
acesta, sunt pe de altă parte . încurajate in viaţa publică . prin con
·cursuri care se ţin, unde proectele deosebite se premiază. 

Aşa bunăoară, aflu! acesta la 27 Martie s'a închis concursul 
,societăţei „•Ber.liner-Ter.vain-Centrale" pentru executarea de -proecte 
necesare la exhl.1lde.liea ·oraşului în cuartierul Stolpe. S'au prezentat 
98 concurenţi şi premiul I a fost dăruit d-lor Prof. Genzmer şi Brix. 
directorii Seminarului de construcţiuni ·de oraşe de pe lângă Politec
nicul . din Cluarlottenburg. 

Zilele acestea, ·s'a nll1111it o comisiune, care să.cerceteze lucră
rile prezintate pentru un alt c@ncurs cu privire la .„sistematizarea şi 
extinderea oraşului .Berlin şi a împrejurimilor sale " (Grops Berlin), 
şi ,care ·comisiune se va întruni în curând. 

Toate acestea ne arată năzuinţele ce _.fac Germanii pentru îm
bunătăţirea stării higienice mai întâiu şi mai ap

.
oi de frumuseţe a ora

·şelor lor, năzuinţe, care . au fost pe deplin răsplătite prin o scădere 
considerabilă a mortalităţei in oraşe. 
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